

把乡村绘成一幅画

——记商南县财政局驻赵川镇文化坪村第一书记李胜森

江学树

李胜森是商南县财政局驻赵川镇文化坪村第一书记。自2019年驻村以来，他从群众“急难愁盼”做起，修路架桥、发展产业、改善人居环境……在他手里，一座山水田园村庄正徐徐展开。

“以村级集体经济引领产业发展，让百姓晓得怎么跟着村上干。”几年来，李胜森指导村支部采取“公司+贫困户、一地挣‘五金’带农户”等措施，先后建成50亩八月果基地、10亩冷水鱼基地，把26户无产业脱贫户拴在产业链上，通过“五金”收入，实现户均增收2000元以上。

好山好水是资源，把资源合理变现就是百姓增收渠道。李胜森依托得天独厚的山水资源，制定了建设山水新村规划和产业发展五年计划，把中药材、冷水鱼、乡村旅游作为重点产业，通过大户带动、政策扶持、订单销售等形式，引导乡村产业蓬勃发展。目前，全村种植白及300亩，苍术及其他药材500多亩。借

助丰富的水资源，引水成塘，新建鱼塘2个。先后2次外出考察、5次组织相关人员上门受训，与两个渔业公司合作，利用扶贫资金完善鱼塘配套设施建设，投放科农十号、源农十号黄骨鱼苗28万尾，养殖规模达10亩，年产值达10万元。同时，包装宣传原生态景观，发展农家乐1家，开发垂钓园1处。每至春夏，吸引了上千名游客来此休闲观光，让八月果、冷水鱼变成了游客随手礼，山笋、商芝等山货成了游客桌上餐。他通过邀请新媒体和网红大咖来村里搞“我为家乡代言”系列活动，宣传推介生态美景，拉了不少游客，金线台、百亩田、间歇泉、一线天都成了网红打卡地。

“文化坪山太大，山高路远缺文化。”这是过去外人调侃文化坪的戏言。为做好生态山水乡村旅游推介，满足信息化建设管理需求，李胜森争取资金开发了数字乡村智慧平台管理系统，为村民提供劳务对接、便民服务、远程监控、智慧党建、农产

品产销对接等服务。

为了解决当地群众文化活动少，有线电视信号覆盖差等问题，李胜森协调安装“户户通”设备20多套，联系新建移动基站1处，使该村手机信号覆盖率达到20%。他积极组织开展“书香文化坪、和谐新农村”系列创建活动，扩建了村文化活动室，整修了文化广场，建成乡村大舞台，增配了一批锣鼓乐器、民乐器材、音响和演出服。以群众性精神文明创建活动为抓手，建立村规民约，开展星级文明户、道德模范、致富能手等评选活动，培育起了淳朴浓厚的文明村风。

“交通不便不是文化坪人最大的痛点！利用好山好水建宜居宜业美丽乡村是村民的期盼，也是第一书记的工作目标。”带着这个重任，李胜森从补齐基础设施短板入手，争取资金23万元，实施崖屋沟、庙沟道路硬化1.5公里，硬化整村入户路40多公里，修复水毁道路、河堤18处。改变村容村貌的过程中，李胜森按照

“六清六治六无”要求，围绕“道路畅通、河道净美、村庄整洁、庭院卫生、田园清新、举止文明”六个方面重点，大力开展人居环境整治，全村面貌焕然一新。通过组织村民代表评议打分，评选表彰五美庭院等先进典型20户。同时，在产业基地、重要景观周围增设标志牌、导引牌20多个，“四旁”绿化2公里，带动群众美化绿化庭院3000多平方米。

“幸福都是奋斗出来的”，李胜森介绍，下一步，文化坪村将瞄准产业美、田园美、生态美的目标，在乡村振兴这份大考卷上，争当领跑者，绘出新画卷。



“有些辛苦的事情，总得要人做”

记者 胡蝶

2月16日，见天空飘起了雪，陕西交控集团西商分公司商州北管理所养护股股长周原旭马上下门巡查路况。

商州北管理所所辖路段58.94公里，山高路长，而在降雪天气，对急弯陡坡、桥面、桥头引道等易积雪结冰路段进行巡查、科学合理撒布融雪剂就成了养护工作的重中之重。

春节期间，受较强冷空气影响，商洛于2月5日凌晨迎来“倒春寒”雨雪天气，直至2月7日，降雪不间断。周原旭所在的商州北管理所根据气象预警信息，提前制定了一个专项的春节期间恶劣天气应急保通预案。全体员工放弃休假，提前返岗，在降雪过程中实施路段气温监测与24小时路况巡查，昼夜不间断地进行除雪防滑作业，最大限度降低降雪天气对公路交通的影响，保障春节返程高峰期道路安全通行。

整个春节期间，商州北管理所投入100多人力，撒布融雪剂40多吨。

2月6日，周原旭和同事们一起上路除雪。那天雪很大，路上也很冷。撒盐车到不了的地方，他们就用铁锹去撒盐，工作起来没有白天黑夜，平均每天只能休息3个小时左右，看着万家团圆，他们勉励自己：“有些辛苦的事情，总得要人做。”

与此同时，养护股的3名同志还加入了商州北管理所的“丹水鹤”志愿服务队，为过往司乘提供免费热水、热饭、手机充电宝、车辆维修工具等便民服务。

而周原旭的妻子李博悦也是商州北管理所的监控室的一名员工，春节期间，遇上了周原旭过生日，而他还在路上除雪，于是带着他们3岁的孩子通过视频给周原旭送上了生日祝福。

“每年都是这么过的，已经习惯了。”周原旭说，工作虽然辛苦，但看着过往司乘能正常通行觉得再苦再累都值得。

镇安改善生活环境 提升百姓幸福指数

本报讯（夏泽梅 孙建军 董和平）去年以来，镇安县加大民生工程领域的投入与建设力度，全面改善群众的生活环境，进一步提升百姓幸福指数。

镇安县以省级文明城市创建工作为抓手，围绕环境卫生、公共设施提升、沿街美化亮化等方面大力开展改造提升工程，全力推进城市品位及城市功能的提升完善，让市民共享城市建设发展成果。

现如今，从高速路口到县河滨渔峡广场公园，从211国道镇安段到岭南路、迎宾路等城区多个路段沿线，公路两旁的大红灯笼与绿化树带上点缀的彩灯交相辉映，让山城街面变得更美了；公路两旁的人行步道，青砖铺就，干净平整，市民出行更安全方便了；城区公园设施齐全、完善，绿化、亮化简洁精致，极大地满足了市民多样化的休闲娱乐需求。与此同时，穿城而过的县河得到有效治理，主要街道基础设施全面提升，乱停乱放、占道经营、垃圾遍地的现象得到有效治理，路面干净整洁，群众生活舒适宜居。

盘龙寺村有了农民技术学校

本报讯（南晓文）近日，柞水县红岩寺镇盘龙寺村农民技术学校装修竣工并投入使用，这是该县乡村振兴局和驻村帮扶单位县国土自然资源局多方筹集资金，为盘龙寺村修建的又一惠民工程。

开班授课当天，30多名村民参加了“土豆的栽培与管理”“地膜玉米种植技术与管理”等培训，使群众在家门口就能学到实用技术。盘龙寺村是柞水县高寒偏远山区之一，辖区361户1128人，为了持续巩固乡村振兴示范村成果，该村以人才振兴为抓手，加强农村劳动力转移前的技能培训，大范围培养农村实用技术人才，大力普及农村先进实用技术，大力提高农民思想道德和科学文化素质。村上成立了农民技术学校工作领导小组，与县职业中学联手，加强宣传，提高入学率，利用村广播、宣传栏、微信等方式，动员和鼓励在家无业青年、脱贫户到学校学习知识，为乡村振兴培养现代新农民。

盘龙寺村农民技术学校打破传统的培训模式，改变过去培训内容由技术人员变为农民自选，村民需要什么技术，村上就请哪方面的技术员，村民想什么时候学习就什么时候授课，由村民选定时间。同时，做好农民的跟踪服务工作，村民学习结束后，村两委要派组长或片长，联系和了解他们在养殖或种植实践中遇到什么实际问题，需要什么技术指导，掌握他们的生产动态和技术应用情况，为他们排忧解难。

心系群众办实事 上门认证解民忧

本报讯（彭建文）近日，为做好高龄补贴认证工作，商州区北宽坪镇社保所工作人员针对对老年人和高龄老人行动不便这一实际，积极主动上门为其办理认证。

“感谢北宽坪镇社保所照顾我们这些行动不便的老年人，让我们在家里都能享受到贴心服务，太感谢你们了，真是给我解决了大问题！”2月19日，面对上门进行高龄认证服务的工作人员，郭湾村唐忠厚感激地说道。

北宽坪镇社保所工作人员定期帮助高龄老人办理资格认证，不但对老年人的身体状况和生活情况有所了解，也加深了与群众的联系，切实将便民利民服务落到了实处，营造了更加和谐的社会氛围。

据悉，为让符合条件的到龄老年人和高龄老人享受到政府的惠民政策，保障到龄老人按时、足额领取养老金和高龄生活补贴，一直以来，北宽坪镇社保所都将老年人和高龄老人作为特殊关怀和照顾的群体，开展“一对一”预约上门认证服务，并在认证过程中努力让到龄老年人和高龄老人感受到更多的关爱，留下联系方式，方便他们有问题及时联系，用心用力为群众排忧解难，把党史学习教育成果转化为工作动力和成效，切实增强辖区群众的获得感、幸福感、安全感。

“点对点”服务 一站式复工

本报讯（代绪刚 徐怡怡）2月16日，商南县2022年“春风行动”返岗复工欢送仪式在县人民广场举行。

商南县结合企业需求和务工人员意愿，通过包车直达的方式，向江苏南京、浙江温岭等地定向输送务工人员（脱贫人口）280多人，实现“出家门、进厂门”，保障安全顺利返岗就业。

今年以来，商南县抓早动手，精心谋划组织，春节前开展调查摸排、征集岗位信息，通过线上平台发布各类用工招聘信息，做好动员宣传。节后，县人社局积极牵头，联合县总工会等部门陆续组织“点对点”输送务工人员返岗、技能培训等各项活动，助力农民工返岗复工，先后在县、镇、村设立就业服务点130个，摸排就业意愿2.1万人，举办“线上+线下”招聘活动22场次，为90多家企业免费招工，提供就业岗位1.5万个，“点对点”输送321人，实现农村劳动力转移就业3.1万人。



柞水司法局加强人民调解规范化建设



本报讯（石绍东）今年以来，柞水县司法局围绕“调、排、访”四字诀，不断加强人民调解规范化建设，提高人民调解工作质效。

柞水县司法局按照创建规范化调委会的要求，达到有办公场所、有组织体系、有规章制度、有资料台账、有工作标识、标牌、印章、文书、标识、制度、程序“六统一”标准，持续巩固提升县、镇、村三级人民调解组织网络体系建设，积极发挥行业性、专业性人民调解组织作用，推进人民调解工作规范化。接续开展矛盾纠纷大走访大排查活动，重点摸排涉及人民群众切身利益的征地补偿、拆迁安置、环境污染、医患关系、乡村振兴和拖欠农民工工资等矛盾纠纷，对发现的问题拉清单、建台账、分析研判，确保矛盾纠纷排查工作全覆盖、无死角、无盲区。对排查出来的一般性矛盾纠纷，及时化解不过夜；复杂性矛盾纠纷，联合相关职能部门集体把脉会诊，开出化解工作良方，确保矛盾纠纷不激化；对有可能激化或引起民转刑案件、群体性事件和信访案件的重大疑难矛盾纠纷，积极做好思想疏导化解工作，通过法律诉讼渠道解决自身利益诉求，确保矛盾纠纷不升级。对案结事了、定争止纷的纠纷案件，通过上门走访、电话回访、主动约谈等方式，及时掌握协议履行情况，巩固调解成果。听取纠纷双方当事人对人民调解工作的意见建议，有的放矢开展查漏项、补缺项、强弱项、织牢市域社会治理现代化“这张网”。

北宽坪镇开展耕地地力保护补贴面积核查

本报讯（彭建文）为了更好地使耕地地力保护补贴政策落到实处，近日，商州区北宽坪镇成立专门工作小组，对辖区耕地地力面积开展实地核实工作。

据悉，北宽坪镇为做好2022年粮食生产工作，前期通过召开村民大会和各类农业培训等多种形式，将农业生产惠民政策宣传到村（居）到户，重点宣传“发展粮食生产，禁止耕地抛荒”“谁种粮、补贴谁、种得多、补得多”，鼓励广大农户种植玉米、小麦、大豆，扩大大豆玉米带状复合种植，为缓解粮油安全作贡献。

为确保农户信息一户不错、一户不漏、耕地用途一户不错，耕地地力保护资金准确、安

全发放，工作组深入农户家中，查验土地承包经营权证，核实是否与表格的面积相符，并到田间地头了解农户地块面积、种植情况，进行审核登记，以防出错，核实后经农户签字确认，在小组内、村（居）委会、镇政府予以公示，广泛接受群众监督，避免出现漏报、多报或瞒报、改变耕地用途等现象，充分保障种粮农户的利益。

在核查中，核查组要求各村、社区严格程序管理，核实农户信息，对群众反映有虚报面积和改变用途并查实的，要及时重新核实、公示，确保全镇农民耕地地力保护补贴面积合法、合规。

保护血液从日常做起

血液是生命之河，它的质量高低与健康息息相关，在日常生活中该如何保持这生命之源的“澄澈”呢？

注意饮食：血液里每天都有很多的细胞死去，只有提供足够的造血原料（铁、蛋白质、叶酸、维生素B₁₂等），才能满足新生细胞需要的营养，从而使血内红细胞和血红蛋白含量保持正常。含铁丰富的食物主要有动物内脏，如肝、肾等，蔬菜中则以菠菜、芹菜、番茄等含铁较多，水果中有红枣、桃、李等含铁较多；含蛋白质较多的食物有牛奶、瘦肉、蛋类及豆制品等；叶酸、维生素B₁₂以动物的肝、肾及肉类中含量最多，绿叶蔬菜中含叶酸。还要注意少抽烟、喝酒，烟雾中的一氧化碳能与血液中的血红蛋白结合，使红细胞丧失运氧能力，据测定正常血液中的一氧化碳只有0.5%~0.7%，而吸烟者血液中的一氧化碳血红蛋白含量可达10%~15%。而长期饮酒，可以造成酒精中毒。

保护好肠胃：有足够营养的饮食，还需好的肠胃来消化吸收。食物中的铁主要是由胃酸将三价铁还原成二价铁，再由胃黏膜吸收，当人体缺乏胃酸，引起铁吸收困难，就容易导致缺铁性贫血；维生素B₁₂主要由肠吸

收，但需胃黏膜分泌的黏蛋白协助；叶酸主要在十二指肠及空肠吸收。当胃黏蛋白缺乏或一些胃肠疾病如胃炎、胃癌、小肠吸收不良综合征时，可引起贫血。因此应保护好肠胃，积极医治胃肠疾患。

注意用药：某些药物可导致血液疾病，影响血液功能，当血液本身患病时，更易遭受药物不良作用的损害，常见的药物所致的不良反应有再生障碍性贫血、急性溶血性贫血、免疫性贫血等。

防止外源性损害：如短期内接触大剂量的放射性物质引起的以骨髓造血障碍为主的急性放射病；引起高铁血红蛋白血症的苯的氨基和硝基化合物；引起溶血性贫血的砷化氢、苯胺、硝基苯等。

总之，要保护好生命之河，就得从日常生活的点点滴滴做起，只有这样生命之树才会常青。

